
 

  
 

 

 
 

เยาวชนไทยส่วนใหญ่ ยังกตญั3ูต่อพ่อแม่   
 

ไอเอฟดีโพลชี ,ว่า “เยาวชนไทยส่วนใหญ่ เห็นว่าความกตญั>ูเป็นสิBงดี/ควรทํา” ไอเอฟดีโพลแอนด์เซอร์เวย์ 
สถาบนัอนาคตศกึษาเพืBอการพฒันา สํารวจประเด็นเยาวชนกบัความกตญั> ูในกลุม่เยาวชน 15-24 ปี จํานวน 
1,187 ตวัอย่างทัBวประเทศ กระจาย 5 ภมิูภาค ด้วยวิธีสํารวจภาคสนามและโทรศพัท์อย่างละ 50% สุม่ตวัอย่าง
แบบความน่าจะเป็น ด้วยวิธี Stratified Five-Stage Random Sampling แต่ละตวัอย่างมีค่าถ่วงนํ ,าหนัก 
ค่าความผิดพลาด 3% ทีBระดบัความเชืBอมัBน 95% สํารวจช่วง 4-10 สงิหาคม 2567  ผลสํารวจดงันี ,  

 
 
 

ศ.ดร.เกรียงศักดิ, เจริญวงศ์ศักดิ, ประธานสถาบนั  
ทวีชัย เจริญเศรษฐศลิป์ ผู้อาํนวยการวจิยัไอเอฟด ี 
จติตมิา บุญวทิยา ผู้อาํนวยการศูนย์โพลไอเอฟด ี 

 



 

เยาวชนให้ความคิดเห็นใน 3 ประเดน็ ไปในทิศสอดคล้องกนั คือ เยาวชนยงัคงรักและกตญั>ตูอ่พอ่แม ่โดย
ผลสํารวจ พบวา่ 

• เยาวชน 83.82% เหน็ด้วยว่า “ความกตัญ9ู/ดูแลพ่อแม่ยามชรา เป็นสิDงทีDควรทาํ” 

• เยาวชน 60.15% ไม่เหน็ด้วยในประเดน็ทีDว่า “ไม่ต้องเลี Qยงดูพ่อแม่ เพราะพ่อแม่อยากให้เกดิ

มาเอง จงึไม่ถือเป็นบุญคุณกัน”  

• เยาวชน 75.74% ไม่เหน็ด้วยในประเดน็ทีDว่า “ไม่จาํเป็นต้องเลี Qยงดูพ่อแม่ยามแก่/ชรา           

เป็นภาระลูกหลาน ควรให้รัฐบาลเลี Qยงดู”  

แตมี่ข้อสงัเกตวา่ผลสํารวจไมส่อดคล้องกนั ในประเดน็ “พอ่แมต้่องเลี ,ยงดตูนเอง เพราะพอ่แมอ่ยากให้
เกิดมาเอง จงึไมถื่อเป็นบญุคณุกนั” กลบัพบวา่ เยาวชน 25.02% ตอบวา่ไมแ่น่ใจ ซึBงหากรวมกบัคําตอบ 
เยาวชน 14.83% ทีBตอบวา่เห็นด้วย มารวมกนัจะได้ถงึ 39.85% จงึสมัภาษณ์เพิBมเติม เยาวชนให้เหตผุลทีBตอบ
ไมแ่น่ใจ เพราะความกตญั>เูป็นเรืBองของความรักผกูพนัทีBตนเองมีตอ่พอ่แม/่ผู้ เลี ,ยงด ู ทีBตั ,งใจจะตอบแทนดแูล 
แตไ่มไ่ด้มองเป็นเรืBองการตอบแทนเพราะติดหนี ,บญุคณุกนั ซึBงจะเป็นเรืBองไมย่ัBงยืนทีBอาจทําหรือไมทํ่าก็ได้   

ศ.ดร.เกรียงศกัดิz เจริญวงศ์ศกัดิz ให้ความเห็นจากผลโพลวา่ “ความกตญั>ไูมใ่ช่เป็นแคเ่รืBองการ
แลกเปลีBยนกนัตามบทบาทหน้าทีB แตเ่ป็นเรืBองความรักความผกูพนัทีBดีระหวา่งพอ่แม/่ผู้ เลี ,ยงดแูละบตุรหลาน 
ผมเสนอไว้อยา่งตอ่เนืBองวา่ครอบครัวคือบ้านหลงัแรกทีBสําคญัทีBสดุในการวางรากฐานความเจริญของสงัคม 
ดงันั ,นจงึควรสง่เสริมความสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในครอบครัวให้เข้มแข็ง”    

  
ลกัษณะทางประชากรและภมิูภาค   

• เพศ เยาวชน  48.53% เป็นเพศชาย  49.71%  เป็นเพศหญิง  และ 1.77% เป็นเพศอืBน ๆ    

• อาย ุเยาวชน 6.17% อาย ุ15-18 ปี   41.20% อาย ุ19-22  ปี  และ 12.64%  อาย ุ23-24 ปี 

• ระดบัการศกึษา เยาวชน   0.51% ประถมศกึษา  16.85% มธัยมศกึษาตอนต้น  33.61% มธัยมศกึษา
ตอนปลาย 16.68% ปวช. 11.63% ปวส./อนุปริญญา 19.55% ปริญญาตรี และ 1.18% สูงกว่า
ปริญญาตรี  

• ภมิูภาค เยาวชน 15.25% อาศยัอยู่ใน กทม. และปริมณฑล  19.12% ภาคกลาง  17.19% ภาคเหนือ    
32.94% ตะวนัออกเฉียงเหนือ และ 15.50% ภาคใต้ 

สอบถามข้อมลูเพิBมเติมได้ทีB FB: IFD Poll & Survey, www.ifdpoll.com, E-mail:ifd-pollsurvey@ifdpoll.com, 
0655672266 จรีุรัตน์ 
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